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Tortorelii
LEGENDA
[ principali testi e raccolte di esercizi a cui si fa riferimento in queste note sono:
[GGS] M.Ghisi, M. Gobbino, “Schede di Analisi Matetmatica”
IGGE] M.,Ghisi, M. Gobbino, “Schede di Analisi Matetmatica”
F'M ] A.Faedo, I.Modica, “Analisi T, lezioni”

ABC| E.Acerbi, G. Buttazzo, “Analisi Matetmatica ABC 1: funzioni di una variabile”

QOgni gruppo di esercitzione & introdotto dagli esercizi pertinenti dei testi di esame degli anni
passati, con i seguenti riferimenti:

AACKPNGMEm ovvero AAExnPNGMEm:

AA sono le ultime cifre dell’'anno accademico,

C se si tratta di prove in itinere (compitini),

Ex se si tratta di testi di appelli,

P sta per ‘parte dell’'esame scritto’,

E sta per esercizio,

n il numero del compitino o dell’appello,

N ¢ il numero della parte dell’esame in questione(prima o seconda),
M ¢ il numerc del gruppo di versione del testo dello stesso esame
m il numero dell’esercizio.

Le soluzioni sono reperibili nella pagina personale di G. Alberti.

Il corpo dei gruppi di esercitazione & composto da testi quasi tutti manoscritti con numera-
zicne delle pagine indipendente, oltre ai dattiloscritti dei testi d’esame di cui sopra.

Inoltre con:
% gl indicano gli esercizi piu impegnativi,
o quelli di approfondimento o estensione e quelli pit teorici.

ITI GRUPPO DI ESERCITAZIONE, IIIT: esercizi sui limiti, confronto di infiniti,
uso delle derivate per determinare massimi e minimi, diseguaglianze, iniettivita.

Dattiloscritto pag.4: esercizi sullo studio di diseguaglianze grazie alle derivate.

Manoscritto: pag.lIIIT * confronto di infiniti con il fattoriale.
pagg. 2LIT-31IIT confronto di somme di infiniti e infinitesimi, limiti, studi grafici, uso
delle derivate e studio di diseguaglianze, complementi su segno della derivata e monotonia.
pag, 4[IIT Risoluzione dell’esercizio 2 (4.29 [ABC)).

Teoria relativa nei testi indicati e svolta a lezione




Testi di esame del terzo gruppo di esercitazioni: prime parti
Risolvere i seguenti esercizi senza dare dimostrazioni

13CprovalP1E3 Caleolare la derivata delle seguenti funzioni:

ST T a8
a) z%¢?; b) arctan(l/z); c¢) log ( 1;r$

13Cproval P14 Trovare i valori massimi e minimi di (2? — 3)e” per 0 <z < 2.

); b) lim arctan(ll );

13C1provaP1E6 Calcolare i seguenti limiti: a) lim exp (1 !

B—400 —z3 a1t -
. Z+sinz
¢) lim ————.
T —00 ev
2n 4+ 1! tanz + sinz — (sinz)?
13C1provaP1E7 Calcolare i seguentilimiti: a) lim -Emﬂ—-_l-——-)—; b) lim anz + $ins - (sina)
PO (?’L!)z x>0 7 - .'Z'S b 332

13C1P1G1E3 Calcolare le derivate delle seguenti funzioni: &) log((2z)%);  b) tan(l — 2z);
x
c) T

13C1P1G1E4 Trovare il valore massimo e minimo di exp(z® — 3z) nell’intervalle —2 <z < 3.

1 -3
13C1P1G1ES Calcolare (se esistonol) i limiti: &) _1'11%:5_ log(sinz); b) 1i1’_|I_1 o

log(1 + 22*
13C1P1G1E6 Calcolare (se esistonol) i limiti: a) lim bﬂ; b) lim M;
z—+00 % z—0 .‘2:3
) 2? —sinz
¢) lim ——m—.

T——00 2

13C1P1G2E4 Trovare il valore massimo e minimo di exp(z® — 3z) nell'intervallo 0 <z < 2,

| 1 — 5
13C1P1G2ES Calcolare (se esistono!) 1 limiti: a) lir_{l m; b) limU. log(cos ).
] ‘ — 2z
13C1P1G2ES Caleolare (se esistono!) i limiti: a) lim ogm; b) lim M;
0+ {VE x—0 .f._,"'{l
¢ lim T - ST
m—lr+oo R ’

13C1P1G3E4 Trovare il valore massimo e minimo di exp(z® —3z) nell'intervallo —% <z <0

13C1P1G3ES Caleolare (se esistonol) i limiti: a) lim log(l+€%); b) liI_ll_'l ”J—Tl)z
ot

13C1P1G3ES Calcolare (se esistonel) i limiti: a) lim liﬂ; b) lim og(2 -2 ),
a—r00 \/ﬂ—j‘ &—0 T

&) lim x? - sina

IEl;:-'O 4_;];‘ '

13C2P1G1EL Calcolare le derivate delle seguenti fanzioni: a) z* exp(l —z); b) V1 + 22,
34 2 2

13C2P1G1E2 Calcolare i seguenti limiti: &) lim 2”sin(2) | lim log @

x—0 Iog(l + m“) 5 T—+00 \/E ;
c) mHI‘Ilm exp(—z + sinz).

13Ex1P1G1E2 Trovare i walors di minima e di massimo di log(5 — 2?) relativamente all'in-
tervallo [—1, 2].




-1 4z*

13Ex1P1G1E3 Calcolare i seguenti limiti: a) xkﬁlm i1 ; b) h:rnerlog(Qm) )i@}%m
13Ex2P1G1E2 Calcolare le derivate delle seguenti funzioni: a) z%e™; b) log ( f 1).
13Ex2P1G1E3 Calcolare i seguenti limiti: a) mEEIIOQ cos(2%); b) mgﬁlm jlmﬂ’

2
) I
13Ex2P1G2E3 Calcolare i seguenti limiti: a) :.31_1’%1+ z?logz; b) hm Eéﬁ%j’d‘_j

¢) lim cos(z™?).
z—++4-00

\ 3
13Ex2P1G3E3 Calcolare i seguenti limiti: a) lin% .19_3_%,5:_59_); b) lim exp(2);
¢) lim 2'°2%.
T — 00

log(1 —|-m3). by I 210

13Ex2P1G4E3 Calcolare i seguenti limiti: a) lim

im ;
a—0  3x? z—+co logz’

¢) hm exp(27).

13Ex3P1G1E2 Calcolare le derivate delle seguenti funzioni: a) cos( — z?); b) 4% /23,
x 3

13Ex3P1G1E3 Calcolare i seguentt limiti: a) mlfél :czem 7 b) mEIPoo z'02%; ¢) xginoo \/ﬁ

13Ex3P1G2E2 Calcolare le derivate delle seguenti funzioni: a) exp(l + z*); b) 25= /4%,

4

Y o) lim —
oo VAT 2 | etr gt 4
13Ex3P1G3E2 Calcolare le derivate delle seguenti funzioni: a) sin(z® — 1); b) 3% /9%,

v/ 222 - 9zb , e

13Ex3P1G2E3 Calcolare i seguenti limiti: a) 111(1)1+ Vi log x b) l1m

13Ex3P1G3E3 Calcolare i seguenti limiti: a} lim

=00 23 1t .’L‘2 1

13Ex3P1G4E2 Calcolare le derivate delle seguenti funzioni: a) sin{z? — 1); b) 9% /3%,

A/l L Gyt &
13Ex3P1G4E3 Calcolare i seguenti limiti: a) 111’51 %ﬂz—; b) lim z°4%; c) 111111 $28 T
i T —00 E— -

£ 2
13Ex4P1G1E2 Calcolare i seguenti limiti: a) lim —%IE-; b) lim cos (————-—), c) lim me®
P X L 400 z? - 1

£ O0)
13Ex4P1G2E2 Caleolare i seguenti limiti: a) lim cos(z®+1); b) lim logz, c) lim 20"
x4 ) i seguenti limiti: m 7 b) lim PRl x}—lblog(l—l—m‘L)'

_ _ . , e . mrte” sin(z®)
13Ex4P1G3E2 Calcolare i seguenti limiti: a) zglfmm, b) m1_15{100 exp (E——T——l_) )il_}o =

a 4~ 1 ‘
13Ex4P1G4E2 Calcolare i seguenti limiti: a) lim —%——; b) li,r% Ox—p(%—g————i; c) lirE ell=="),

. b) lim ———; ¢) hm ¥z logz,




Testi di esame del terzo gruppo di esercitazioni: seconde parti
Risolvere i seguenti esercizi motivando accuratamente le risposte.

13C1provaP2E2 a) Dato A > 0 si determini sulla semiretta positiva delle ascisse Uintervallo
di concavith {0, p(A)] della funzione

y=fi(z) = Vie ™.

b} Caleolare 'area del triangolo rettangolo di altezza il segmento verticale da (p, 0) & (p, Ve )
e ipotenusa il segmento della retta tangente al grafico in (p, \/’)_\e‘PEA) tra questo punto e l'asse
orizzontale.

13C1P2G1E2 a) Dire se & vero o meno che z° > 15 logz — 3 per ogni 2 > 0.
b) Determinare i numeri reali a tali che 2® > 15 logz + a per ogni « > 0.
1301P2G1E3 Si consideri la funzione f(x) == z°¢

e per oghi @ > 0 sia T, il triangole delimitato dalle seguenti rette: l'asse delle g, la retta
passante per l'origine e per il punto (a, f(a)), la retta tangente al grafico di f nel punto

(0, /(@).

a) Tracciare un disegno approssimativo di f(z) per & > 0 e disegnare T, per un ¢ a vostra
scelta.

b} Calcolare 'area di T,.

¢) Trovare il valore massimo e minimo di quest’area.

13Ex1P2G1EL a) Dire se la disequazione z* + 28 > 42® ¢ soddisfatta per ogni @ € R oppure
no.

b} Dire per quali 6 € R la disequazione @* 4- ¢ > 4z° & soddisfatta per ogni = € R.
13Ex1P2G1E2ab a) Disegnare il grafico della funzione f(z) == vt + 1.

b) Disegnare I'insieme A dei punti (z,y) nel piano tali che z > O e 2® < y < f(x).

13Ex2P2G1ES Dato a > 0, consideriamo la funzione f(z) := (z* + a)®.

a) Dimostrare che la funzione f(z) & convessa su tutto R.

b) Trovare il valore di a e di zp per cui il grafico della funzione f(z) ¢ tangente alla retta di
equazione y = %w nel punto di ascissa zg.

¢) Trovare i valori di a per cui f(z) > %}ax per ogni z € R.

13Ex3P2G1E2ab a) Disegnare il grafico della funzione f(z) 1= exp(z® — 3z).

b) Risolvere la disequazione f(x) < €% e disegnare l'insieme A dei punti (z, y) tali che

fz)<y<e™.

13Ex3P2G1E3 Sia f una funzione definita su (0, +-c0), derivabile,
positiva e tale che f'(x) < 0 per ogni z. Fissato a > 0, sia T il
triangolo delimitato dalle seguenti rette: l'asse delle z, la retta
verticale passante per il punto (a, 0), e la retta tangente al grafico
di f nel punto di ascissa o (vedere la figura accanto).

a) Calcolare 'area di 7.
b) Determinare le funzioni f per cui 'area di 1" vale 1 per ogni scelta di a > 0.




ESERCIZIO 1 Per quali A € R si ha ¢* > sin(Az) per cgni z > 07

ESERCIZIO 2 * [ABC 4.29] Per quali A € R si ha Ae® > 1 + 2 logz per cgni z > 07

[Soluzione nel manoscritto pag.411IT)|

ESERCIZIO 3 [ABC 4.31] Per quali A € Rosi ha lim e®® —z* > 07

a—+o0

tanx

ESERCIZIO 4 Provare che se ¢ > 0 alloraz > —m—,
1+ (tanz)?

ESERCIZIO 5 Provare che se x > 1 allora mgexp% > 1.

ESERCIZIO 6 Provare che

Ve>—1 z2>log(l+x).
2
Ve > 0 log(lwl—m)zm—%—

ESERCIZIO 7[ABC 4.28] Provare che se z > 0 allora z — 1 > logz > E—;——l

5
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